

如何在基层社会治理中发挥家庭作用?请看郴州答卷

文、图: 今日女报 / 凤网记者 唐天喜 通讯员 唐青 黄昊钰

创新常态化机制: 领导干部带头学家风

关键词: 家风家教工作与党校主体班培训、党委(党组)理论中心组学习、党风廉政建设相结合

和睦的家庭、纯正的家教、朴厚的家风对营造良好社会风尚、维护社会和谐安定具有基础性作用。习近平总书记强调:“不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭教育,注重家庭、注重家教、注重家风”。党的十九届四中全会《决定》提出,要“注重发挥家庭家教家风在基层社会治理中的重要作用”。

郴州市妇联在郴州市委和湖南省妇联的支持、指导下,围绕家庭如何在基层社会治理中发挥作用,聚焦家庭所需、聚力妇联所能,摸索了一条推动家庭家教家风工作与党校主体班培训相结合、与党委(党组)理论中心组学习相结合、与党风廉政建设相结合、与创建全国文明城市相结合,实现家庭教育公益讲座由“有形覆盖”向“有效覆盖”转变的“四结合一转变”道路,给出了自己的郴州答案。

“她是郴州第一批支援湖北黄冈的医疗队队员,出发前,她偷偷将办公室电脑密码贴在屏幕下角,并把所有的个人资料拷贝到硬盘上交给家人,心想万一没有回来,这些影像资料也能留给家人美好回忆……”

近日,在郴州市北湖区下湄桥街道福泉社区,“郴州市百千万巾帼大宣讲”活动正在进行,郴州市妇联家庭教育讲师何晓英声情并茂地讲述了“湖南省抗疫最美家庭”——郴州市第一人民医院重症医学科护士曾拓业家庭的感人故事。台下坐着是福泉社区全体干部职工以及社区家长学校的家长。

这是北湖区干部职工积极学习家风家教的一个缩影,也是郴州市家风家教工作“牵手”党委理论中心组学习后的一个缩影。

“去年三月调到区妇联后,在市妇联领导和区主要领导的大力推动下,全市‘新时代·好家风’最美家庭事迹故事巡讲北湖区首场讲座走进北湖区委大会堂,这也是我市将家教家风工作与党委理论中心组学习相结合一次有效尝试。”北湖区妇联主席俞红玲告诉今日女报/凤网记者。



在党委理论中心组学习好家风已成为常态。

去年7月25日,时任北湖区委书记、郴州经开区党委书记蒋利民主持了这场巡讲会,北湖区和郴州经开区副处级以上干部,乡镇(街道)、区直机关及郴州经开区副科级以上单位班子成员及基层妇干近700人参加会议。

会上,播放了北湖区“全国三八红旗手”谷庚秀、徐时英,湖南省“最美家庭”曹扬成家庭等众多“最美”典型的视频,郴州市“最美家庭”讲师团的三名讲师作了《我是这样的媳妇》等事迹报告。“当时会场掌声四

起。”俞红玲回忆。

“一个好媳妇,幸福三代人。”蒋利民在会上指出,家庭是社会的细胞,而家风更是社会公共美德、精神文明的微观体现。他号召大家一起努力,传承好家风,建设好家庭,以“小家庭”的美满祥和促成社会“大家庭”的繁荣昌盛。

会后,北湖区各个单位、街道、村(社区)更加积极地开展了家庭家教活动。

郴州市妇联进一步总结经验,加大推动家教家风工作与党风廉政建设和党校主体班学

习更好地结合,形成常态化的合作机制。

去年10月,郴州市妇联与市纪委监委联合开展了“全市领导干部廉洁家风教育大会”,郴州市委常委、市纪委书记、市监委主任李超非常重视,对活动方案严格把关。领导干部廉洁家风教育大会设置了观看警示教育片、家属代表分享廉洁家风小故事、通报家风不典型案例、宣读倡议书、专家专题授课等议程,现场500余名处级干部的家属接受一场深刻的廉洁教育。会后,市纪委监委将廉洁家风教育工作作为常态化的党风廉政教育机制督促各级各部门予以落实。各级各部门纷纷组织召开领导干部廉洁家风教育大会,截至目前,郴州市各级各部门共举办了廉洁家风事迹报告会18场,征集“廉洁家书”389份,在全市营造了风清气正的良好风尚。

去年,郴州市将家风家教专题讲座纳入年内各级党校主体班学习计划。5月25日,郴州市“新时代·好家风·好家教”公益讲座走进市委党校主体班,拉开了今年家风家教专题讲座进各级党校主体班的序幕。

助力文明创建: 妇联执委打造“亲邻之家”

关键词: 长廊宴

青椒焖鱼、茶油土鸡、猪血丸子、凤爪、油爆虾……看到一字排开的50多道菜,你不要认为是在外面饭店聚餐,也不要以为是家宴,这是郴州市苏仙区白鹿洞街道青年路社区水榭华庭小区的100多名居民,端出各自的“拿手好菜”,在小区长廊吃起了“流水席”。

青年路社区为活动提供了桌椅,并在长廊两边布置了“婆媳篇”“朋友篇”“邻里篇”等有关家风民风社风的宣传海报。就在这边走边看边吃中,原本不熟悉的两个小区居民拉起了家常,一些居民兴致来了,还和下班的小区保安碰了一杯。下午6点开始的,持续了2个多小时。

这发生在2019年11月9日的这一幕还时常在青年路社区妇联执委程新宁的脑中回荡。程新宁告诉记者:“在社区支持下,我和‘辣妈帮帮团’志愿者办起了这个长廊宴。这次欢聚后,小区居民更融洽了,像个大



长廊宴拉近了城市小区邻里关系。

家庭一样亲切。”

当新冠肺炎疫情来临时,程新宁发现水榭华庭小区居民积极主动配合疫情防控工作,还有不少业主响应她的号召,共同捐款1万余元采购了口罩、消毒液等防疫物资送给小区物业

公司。疫情期间,程新宁和“辣妈帮帮团”志愿者还发动群众在小区挨家挨户上门进行摸排,为居家隔离人员送生活物资。

在程新宁的号召下,热心业主成立了志愿者队伍,天天在小区进行文明劝导。她组织的亲子植树、敬老爱老等亲子公益活动也得到了小区居民的追捧。她还倡议社区内的大妈大姐成立了“青年路社区莺歌燕舞队”,并在郴州市举办的“神龙杯”广场舞大赛中取得了优胜奖。

社区妇联执委程新宁的故事就是郴州市妇联推动家庭家教家风工作与创建全国文明城市相结合的一个缩影。

今年3月,郴州市妇联联合市文明办等单位出台了《2020

年郴州市家风家教工作实施方案》等政策文件,把家风家教列入全国文明城市创建考核内容,也定为每个单位的道德讲坛必修课。

通过参与创建全国文明城市活动,在各级妇联组织,以及妇联执委和巾帼志愿者们的发动下,越来越多的家庭主动参与到社区治理中来,助力社区更好地服务每一个家庭。

64岁的巾帼志愿者首妈妈,本身是一位“失独妈妈”,她组建了关爱“失独家庭”等困境家庭的志愿队伍,经常现身说法,一些“失独母亲”也从被关怀者成为了关怀别人的巾帼志愿者。自去年11月起,巾帼志愿者黎协春等人在北湖区燕泉街道阳光苑社区,组成了“黎大姐工作室”巾帼志愿者服务队,协助社区调解邻里纠纷、夫妻、亲子、婆媳家庭矛盾,已吸引200多位巾帼志愿者参加,共接待妇女300多人,为22名妇女提供就业岗位。(下转05版)



扫一扫,扩散郴州经验